Od 1 lutego 2020 r. Wielka Brytania nie jest już formalnie członkiem UE a wzajemne relacje pomiędzy państwami UE a Wielką Brytanią zostały określne w Umowie o wystąpieniu Zjednoczonego Królestwa Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej z Unii Europejskiej 
i Europejskiej Wspólnoty Energii Atomowej. 
W Umowie o wystąpieniu z UE został określony i obowiązywał do 31 grudnia 2020 r. tzw. okres przejściowy. W okresie przejściowym nie było praktycznie żadnych zmian w relacjach pomiędzy UE a Wielką Brytanią w porównaniu do członkostwa Wielkiej Brytanii w UE.
Od 1 stycznia 2021 r. podstawą relacji UE-Wielka Brytania jest Umowa o handlu i współpracy między Unią Europejską i Europejską Wspólnotą Energii Atomowej, z Jednej Strony, a Zjednoczonym Królestwem Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej, z Drugiej Strony.
W odniesieniu do koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego w zakresie świadczeń dla bezrobotnych obowiązują UE i Wielką Brytanię dwa instrumenty prawne :
· Umowa o wystąpieniu Zjednoczonego Królestwa Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej z Unii Europejskiej i Europejskiej Wspólnoty Energii Atomowej (umowa o wystąpieniu),
· Umowa o handlu i współpracy między Unią Europejską i Europejską Wspólnotą Energii Atomowej, z Jednej Strony, a Zjednoczonym Królestwem Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej, z Drugiej Strony (umowa o handlu).
Umowa o wystąpieniu Zjednoczonego Królestwa Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej z Unii Europejskiej i Europejskiej Wspólnoty Energii Atomowej
Umowa o wystąpieniu określa przepisy w zakresie sumowania okresów ubezpieczenia celem ustalenia prawa do zasiłku dla bezrobotnych, transferu zasiłku dla bezrobotnych oraz poświadczania okresów ubezpieczenia. Odnosi się do osób które:
- w dniu 31 grudnia 2020 r. pracowały lub mieszkały w Wielkiej Brytanii;
- posiadają w Wielkiej Brytanii okres ubezpieczenia przed 31 grudnia 2020 r. lub posiadają okresy ubezpieczenia przebyte przed 31 grudnia 2020 r. i od 1 stycznia 2021 r.
Do osób, które w dniu 31 grudnia 2020 r. pracowały lub mieszkały w Wielkiej Brytanii
zgodnie z art. 31 w związku z art. 30 ust. 1 Umowy o wystąpieniu w dalszym ciągu stosuje się przepisy dotyczące koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego w zakresie świadczeń dla bezrobotnych dotyczące przyznawanie prawa do zasiłku dla bezrobotnych (sumowanie okresów ubezpieczenia), potwierdzanie okresów zatrudnienia/ubezpieczenia - wydawanie PD U1, potwierdzanie prawa do transferu zasiłku dla bezrobotnych – wydawanie PD U2 tj.:
· Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 883/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 r. w sprawie koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego (Tekst mający znaczenie dla EOG i dla Szwajcarii),
· Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 987/2009 z dnia 16 września 2009 r. dotyczące wykonywania rozporządzenia (WE) nr 883/2004 w sprawie koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego (Tekst mający znaczenie dla EOG i dla Szwajcarii).
Do osób, które pracowały w Wielkiej Brytanii przed 31 grudnia 2020 r. lub które pracowały przed 31 grudnia 2020 r. i od 1 stycznia 2021 r. zgodnie z art. 31 w związku z art. 32 ust. 1 Umowy o wystąpieniu w dalszym ciągu stosuje się ww. przepisy dotyczące koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego w zakresie świadczeń dla bezrobotnych, ale tylko dotyczące przyznawania prawa do zasiłku dla bezrobotnych (sumowanie okresów ubezpieczenia) oraz potwierdzania okresów zatrudnienia/ubezpieczenia - wydawanie PD U1.
W stosunku do ww. osób nie mają zastosowania przepisy dotyczące transferowania zasiłku dla osób bezrobotnych.
Umowa o handlu i współpracy między Unią Europejską i Europejską Wspólnotą Energii Atomowej, z Jednej Strony, a Zjednoczonym Królestwem Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej, z Drugiej Strony
Umowa o handlu określa przepisy w zakresie sumowania okresów ubezpieczenia celem ustalenia prawa do zasiłku dla bezrobotnych oraz poświadczania okresów ubezpieczenia. 
Umowa o handlu nie przewiduje możliwości transferu zasiłku dla bezrobotnych.
Umowa o handlu ma zastosowanie do osób, które pracowały w Wielkiej Brytanii po 1 stycznia 2021 r. i nigdy nie pracowały ani nie zamieszkiwały w Wielkiej Brytanii przed i w dniu 31 grudnia 2020 r.
Zgodnie z art. SSC 56 ust. 2 Protokołu do umowy o handlu bezrobotny ubiegający się o świadczenia z tytułu bezrobocia na terytorium Polski ma prawo do uwzględnienia, w niezbędnym zakresie, okresów ubezpieczenia przebytych w Wielkiej Brytanii , pod warunkiem spełnienia ostatniego okresu ubezpieczenia na terytorium Polski.
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